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6. szám 1845.
Előfizetési díj félévre postán és hely­
ben borítékkal 6 forint, borilék nél­

kül házhoz küldve 5 forint 
e. pénzben. NEMZETI loiSÁii. IVníek jan. 10.

Előfizethetni minden cs. Kir. postahi­
vatalnál s lieh ben a szerkeszfusé^nél, 
Zolákért ul« za tSb szám alatt föld­

szint , a hivatalban.

Megjelenik minden kedden, csütörtö­
kön . pénteken és vasárnap egy egy iv. Alapitá KULTSÁR ISTVÁN táblabiró, kiadja Özvegye.
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Tisztán Írott ezimeket kelünk. I.c\ ölek 

a' szerkesztőségnek czinizendők.

TÁRTÁL»«
Magyarorezií* ée Erdély. Halálozás. Politikai 

nyílt levelek. II. Tudomány é s irodalom. (A 
hivatalos magyar nyelv ügyéhen. Görög-római mvtholo- 
giai zsebszól ár. iMcgycren iszer). Törvényhatósági 
tudósítások. Iliharhol (kózgy. követszám, felsőbb 
int., a megye és főispán! helyeit esc). Iludapesti újdon­
ságok.

Hülfttld. Frnncziaország. N.Britannia. Bajoror­
szág.

Társulatok ée Intézetek.
Élet, niűvéezet s tiírnalgiíel fűszerek.

MAGYARORSZÁG ée ERKÉLY.
Gróf Waldstein József es. kir. kamarás, m. 

kir. helytartósági tanácsos , ő cs. kir. fenségének Ma­
gyarország nádorának kamarása , Krems/. am Síéin 
városában — hova kigyógyittalása végeit utazott, — 
élte legjobb idejében kimúlt.

Pest, jan. 9.
Politikai nyílt levelek egy ellenzéki ba­

rát o m h o z.
II. I,cvél.

Kedves barátom!
December 2firól hozzám intézett becses leveledre, 

mellynek tartalmát tegnapi levelemben adtam, és minek 
foglalatja oda volt irányozva, miszerint Kossuth Lajos 
úrhoz intézni kívánt politikai leveleim tárgyában, né­
zeteidet velem tudassad: e barátságos leveledre mondom, 
én neked a tiszta szándok igényei, és a nemesb ön­
érzet szabályai szerint igazoló válaszszal tartozom; egy­
bevető nézeteidnek azon része felett pedig, mellyre 
nézve egy értelemmel nem lehetek, felvilágosító s 
vitató felelettel vagyok köteles. Hogy vitat ás im han­
gulata ollyan lehet, mint a miilyen iránt azonkívül is 
nagy előszeretettel birok, és a miilyent a te barátsá­
gos és tisztelet adó iratod méltán kíván; annak mind­
kettőnk érdekében egy iránt örvendek: mert méltányos 
belátnom, hogy a mennyire válaszod véleményt s tényt 
bírál; ha nem kiméi is, csak nézetidbiil foly.

Tea politikai hitet szószerint veszed, és a Religio 
magasságitól a vitatkozás alá tartozható slatuspolitikai 
meggyőződések, terére szállítod ál; midőn a könyvek 
könyvéből idézed: „hogy legyen kinekkinck az ő hite 
szerint." Itt en neked egy kis felvilágosítással tartozom: 
és azt mondom: „hogy én a te, csak im felhívott té­
teledet, a most uralkodó politikai dogmatismus elvének 
elismerem ugyan, de nem fogadhatom cl, az okos 
meggyőződések elvének; sőt egyenesen ollyannak né­
zem, mi mellett a felvilágosító, okoskodó s vitatkozó 
élet tökéletesen elmerült. —- Légy szíves megemlé­
kezni; hogy én Kossuth Lajosnál a politikai elvek 
változását a kor, a nyert helyzetek állandóvá (étele, 
és az ő szellemi alkalmasságába! kifcjlendőnek, nem 
,hittem/ hanem következtetve tételeztem. Én a hitet 
olly értelemben mint azt te veszed, politika és el­
mélet országában nem ismerem. Nem ismerem jelesül, 
a politikai aposlnsianak azon nemét sem . rnelly olly 
méltatlanul háritatik azokra , kik higgadtabb korukban 
más meggyőződésekhez jutottak. Én az illy cseleket 
egyenesen az élet és társulat fenállhatóságát feltételező 
elvigazításokhoz, nem pedig az oktalan clvmásításokhoz 
számítom; és politikai leveleimnek egyikében ezen 
nézeteimet bővebben fogom felvilágosilni.

Azt mondod te egy oldalra!, miszerint politikai 
elveitek csak akkor változhatnak meg, ha az agg kor 
Ítélő tehetségteket megfogyaszlandja; más részről 
azonban, mégis, elbizakodottan hiúnak állítod: ki a 
jót s az igazat — bár honnan jöjjön is — befogadni 
nem képes. Bocsánat: de ezen kél állítás titeket egy 
igen keserű dilemmába ejtett; m 'rt ez tulajdonkép csak 
annyit mond, hogy jelen elveitek esalhatlanok; „és 
mégis a jót s igazat, s tehát az okos elveket — bár 
honnan jöjjenek is — befogadni készek vagytok.“ Vi­
lágos : hogy igv, vagy egy vagy más állítástól«, üres 
hang. E két rósz közül tehát az egy már a tietek.

Mivel le a politikai meggyőződések másitását ren­
desen az Ítélő tehetségnek korral járó fogyatkozásában 
keresed; nem látok már semmi szabálytalanságot s kö­
vetkezetlenséget abban ; hogy az egykori P. Hírlapban 
nyilvánított tan szerint, nálatok a kor kegyeletet nem

igényelhet;- ott sem látok következelteliséire!, hogy 
a te képeid, mikben az agg kort nézed, olly búsak s 
komorak; nem látok lellát következetlenségei inéi oil 
sem, hogy te hamarább óhajtasz meghalni. mini az 
agg kort elérnéd. Én szabályelleniséget csak ott lát­
nék, ha a te jelen nézeted általánossá válhatnék, és 
igy a közönségnek nem lenne oka a hon érdekében 
őszintén óhajtani: hogy -—csak például K. Lajos el­
vei! s tanácsát hallja, midőn az megőszült.

Minél kimerithetlenebbnek tartom az embcrszcl- 
lemi kimivelhetést s képesítéseinek lehelő emelkedését: 
minél mérhetlcncbbek előttem a gondolat s okosság 
lehető magasulásai: minél rejtettebbek még eddig is a 
szellemi természetnek csodálatos mélyjei; annál több 
joggal állíthatom én azt, hogy K. I,. ur szép tehetsé­
geinek fénypontját még cddigelé korán sem harrt a 
meg. Higyjed azt nekem, ki a mondott urnái körülbe­
lül másfél évtizeddel tovább élek, hogy szinte annyi 
idő múlva, Kossuth Lajos irren sokat fog kiskorú ál­
lapotban Írottnak s növeltnek tekinteni, mit ez előtt 
4 évvel irt s miveit. A kitűnő elmetehetséggel áldalol I 
ember nem egyszerű polgár, hanem hatóság, inondá 
Helvétius: de lépesőzet a hatóságok közt is van. — 
Én is ürítem a tapasztalatlanság csordultig telt poha­
rát, még is naponta töltve látom azt. Kivonatom: hogy 
a magas kor, igen megfogható menet utján, gyen­
gélkedés által erősül bölcsességre, minél közelébb 
helyzik évei, örök honához. Ezt tán azért, mert mind 
két világát látja; midőn búcsú félben a régitől, ép az 
újnak küszöbén áll.

Te kétkedői, valljon jól számoltam-é midőn a na­
pi eseményeknek, s a jelen szükségeinek, és a jövő 
előkészítésének orgánumában azokkal kívánok foglala­
toskodni, miké! egy hasonló ephemer organon röp­
ke-lapjaiban , egy ephemer egyéniség évek előtt Íro­
gatott V és én erre csak kevés szóval felelek. Igen is 
a hírlapoknak cgyiránt, mint átalában a politikának, 
kitűnő hivatása a jövőnek előkészítése. De megjerry- 
zem, hogy ebben a napi eszmélt és a jelen szüksége 
ben van már mindig foglalva . és ha e kellő a jövő 
előkészítésébe be nem nyúl: már elmerült. E szerint 
a nap s jelcnneli foglalkozás, a jövő számítása nél­
kül, már csak esetleges szédülés, és tárgyat nélkü­
löz. — Es én számolók és isméi számolók; és azt lalálám, 
miszerint ép ;i jövőnek előkészítése hívott fel arra.horry a 
politikai nagy kérdéseket azon oldalról is tárgyaljam s 
felinutogassam, mellyrül azokat K. L. ur már tárgyalta, 
azaz: hogy honfitársaim, közjogi állásuknak mindkét 
oldalát tudják s ismerjék. Egyébiránt egy hírlapi szám. 
egy irányezikk, igenis, ephemer: de negyed fél évi 
következetes hírlapi működés már nem ephenvr: és 
a le leveled végén kimondott azon meggyőződésed; 
hogy t. i. K. L. ur journalislikai fáradalmának a közre 
sikere voll: csak ezen állításom feltételellen elfogadá­
sából nyerhet tárgyat s értelmet. Ép K. L. ur jeles 
személyében volt ennek előtte egy journalista: kinek 
működése most megyen át az életbe.

A lehetőség, hogy én tán rég papirosra tehet­
tem már Kossuth ur egy vagy más hírlapi értekezé­
sére ellennézeteimet, csak merő possibilitás: feleletet 
tehát nem igényel. De ha ez igy volna is , a dolgok 
állásán épen semmit sem változtatna; s tehát én ezen 
figyelmeztetést egészlen mellőzöm, mint mellőzte azt 
egykor gr. Széchenyi István, midőn bizonyos részről 
a garasos czikkekre nézve hasonló lehetőség állíttatott 
fel. Egyébiránt; én sem tartanám háladalos munkának 
a hajdani Hírlap mint mondád — „eldobott ezik- 
keit“ keresztül forgatni; valamint hogy azokat biz én 
keresztül sem forgattam; de a gondviselés olly hű em­
lékező tehetséggel áldott meg, hogy azt, mi bennük 
van, csak nem tökéletesen tudom. Arról, hogy az, 
mit im mondottam, egyenes és keveredőn igazság; meg j 
fogsz győződni, midőn leveleim tartalmából látni fogod, ! 
hogy én koránsom ezáfolgalom Kossuth ur egyes ezik- j 
keit, hanem elveit egy átalánosságban foglalandom.

Ezen elvek taglalása csak akkor lenne háládat lan | 
munka-fecsérléssel megvívott „óság“, ha azokat e-| 
lőttem már valaki olly kiterjedésben, mint én azt len- j

ni fogom. tárgyalta és ha valaki ellenükbe u 
más oldaliul álló rendszert is egy úttal előadta s föl­
világosította volna; ez azonban tudtommal meg nem 
történt. S im azérl én ellenben azl gondolom: hogy 
az mit teszek, journalist:!lói jó s/ámitns: ,jo szánnia- 
főleg akkor, ha az újságíró . ki exl teszi, nem jele­
ne, hanem szilárdul csak jövője ha.-zuail larlolla szem 
elölt: a megg\ özödést t. i. hogy szimduka . akarata > 
igyekezete, az állhatatosság s mimeglagadas kietlen 
s gyönyörleien illáin, végre: eredmény hez vezetem!.

Én Kossuth ur részére örömmel ny ilva fogom Iár­
ián i hírlapom hasábjait.-Én az ö nyilatkozatit, roha­
muk s öszvefüggésiikbeii csillagokkal soha meg nem 
fogom szaggatni, hanem feleletemet mindenkor csak 
egyszerűen utána küldendőm: figyelmeztetésed már 
tehát. hogy a I’. Hírlap hajdani szerkesztőjének orgá­
numa nincsen , nyomatékkai bírni eimektii! megszűnt 
Kogsz-é te vagy Kossuth ur leveleimre felelni. \ag\ 
bánnelly utón velem vitatkozásokba ereszkedni. azl én 
már először is nem tudhatom; de akár fogtok akar 
nem : nem azért fogtok vagy nem fogtok, mert azt sa­
ját érdekelek vagy kényelmetek kívánja . vagy nem 
kívánja: hanem szigorúan azért: mert egyel vagy má<( 
lennetek, politikai pártérdeketek ki\ánandja. \ nemes 
önérzet és élni tudás mind kettőtökben több . sem 
bog« valaha valamiben kíméletlenek tudnátok lenni: 
miután illyen mint már mondám en sem k endek so­
ha. — Ills körülmények s ajánlatok után már olly 
egyenes lelkű, u!l\ mely s őszinte benmeggyöződes- 
sel, — mint a hogy az ur előtt, mind kettőnknek gon- 
dolatvillanatai tisztán s tárva állnak mondom - 
vallom; hogy veletek a vitatkozást magamra nézve 
ugyan megbecsiillelésnek. a közre nézve pedig valu- 

I ságos nvercségnek tartanám, l-.zl nem azért. mintha 
nagy ot s tökéletest vélnék adhatni: nem : én pá­
rán vi vagvok, s parány iságom mellett is lón lenni nem 
tudok. De égő szívvel s lángoló piola<sal ölelem a ha­
za szent tigvét s görcsös erőre magasiiland bennem 
a lisztaszándok. akarat, a meglorlietlen legszigorúbb 
élet-önlagadás : ill\ tényezők állal pedig sokszor
középszerűségeknek is sikerüli mir a nagy obbszeni 
vállalat.

Szerencse-kívánásodat ujdon választolt pályám­
hoz őszintén köszönöm; mert az. csak a sikernél all­
hal. (Ili mi bizonytalan pedig, hogy tüskés ulaimra vi- 
rányokat hinteni! a sors! ,.I)e a siker áldasa az isten­
nél van“ isten pedig a tiszta meggyőződésből credo 
s tehát jó iigvnél: mellyel nem választanom halarzat- 
lan öntetszésemliil függött.

Szerencsét igenis a hazának! a szerétéit, az ál­
dott, a dicsőülésig imádott hazának. X óllal« ugyanen­
nek múltjában komor s kietlen episodjni. mini voltak 
íIlyenek a világ minden nemzeteinek: de aljasok soha. 
És im mondhatom: én ép most látom hasadni felelte 
a derengő hajnal bíborát, mint előállóját egy magasz­
tos napnak, rnelly reá életet s világot árasztawl 
ha eszéllyei számol: az inlernalioualis életet tiszteli: 
szükségtelenül antipathiakal nem költ: és nyill ma­
gvar egy enes lelkiiséggel, és loyalis bizalommal lep lei, 
Európának Icgbölcscbh statusférlia irányában. Yldjon 
isten tégedet: én egyébiránt szives tisztelettel vagyok 
őszinte barátod L. S.

TVKOMÁYY e IRODALOM.
A IiívhIhIos magyar nyrh iigyébrii. 

Az IIj évvel (örvényesen elfoglalta ny elvünk a hely et, 
rnelly öt rég illeti* mind azon hivatalokban é- hatósá­
goknál , hol azl lefoly t országgyűlésünk buzgalma ural­
kodásra villa. Nem mondhatjuk , hogy a pártoló kegv, 
rnelly ben bennünket felséges fejdelmiink átalában ré­
szesítő, épen semmi kívánni valót nem hagyott bálra: 
legyen azonban elég. jelenleg csak ezen ügyre nézve 
azon óhajtásunkul kifejezni. bár sehol se kelljen aka­
rni os daezra vagy vétkes hanyagságra akadnunk, mik­
nél fogva illető egyes hivatalok vagy egyének a lu- 
rályi szóval szentesilelt (örvényt a lehelő legtágabb ér­
telemben teljesít ni vonakodnának... Van azonban egy 
körülmény, rnelly re ez alkalommal minden illetőket fi­
gyelmeztetni kötelesség; — tudjuk ugyani.-, hogy



vet kesébb hanvagsággül soha tán nyelv egy hunban 
M in kezeltetett, mint minővel huni nyelvünk iránt mind 
azon hivatalokban viselteiének . hűl az eddig is illető 
helvén uralkodott: vagy szükséges-é, ez állításunk 
bizonyítására, olvasóinkat a szabály—gyilkoló előadá­
sokra" figvelmeztetni, miket kivétel nélkül majd min­
den jegvzökünyvben olvasni, és minden nyilvános te­
remben hallani szomorú a lka lm mik van ( Valóban is­
mételhetjük , hogy vétkesben hanyagabb, nép nyelve 
korül nines a ma» varnál. S mi vagy unk-tán iné»- is, kik 
legtöbbször elmond.mk szerencsétlen szomszédainkról 
kaczagva a gúny verset:

Non rero qnantitales dnmmoiio carmen ealt 
holott nagvobb mértékben a nyelv körüli eljárásra néz­
ve gúnvt nálunknál senki sem érdemel, mert mi nem 
csak a szótag-mérték iránt valónk mindenkor a leüli— 
heralisabban gondolkozók, de szinlolly kevés gondot 
fordítónk heh es Írásra, helyes kimondásra . ejtegetés, 
hajtogatás és az összes nyelvtan valamennyi szabá­
lyaira. ..Ha nem hajlik, törik.“ gondoló számos jegy­
ző s szónok magában , és irgalom nélkül tördesé nya­
kat minden nyelvszabálynak. K dolgon most van al­
kalom segíteni: most kötelesség tisztán hozni be a n\ el­
vet a hivatalokba, mellyek számára njonan megnyíl­
tának , s megtisztítani szennytől és mocsoktiil azok­
ban. hol eddig is uralkodó volt: a világért sem kívánjuk 
vngv várjuk.hogy hivatalos iratok fény es és esiczomázoll 
ny elven szerkeszlessenekaleazt legalább méltán óhajthat­
juk, hogy kezelése körül a helyesírás szabályai megtar­
tassanak. méltán óhajtjuk, hogv e hon liai. főleg kiknek a 
hivatalok fényt vagy jövedelmet nyújtanak, legyenek 
anny i kegy eledel a magyar nyelv iránt is. menny ivei ed­
dig voltak, és vannak most i<. az idegen német vagy a 
múmia-latin iránt; mindenki pirult, ha egy latin szó 
helytelen leírásán kapatott volna, ha ne helyeit oe-1 
vagy e-t (alóla írni, ha .numero plurali. dativo': 
nbus beívelt i.v-t talála mondani; de az, ha saját 
anyanyelvén illv szavakat mej, telj/, ket<ef, Íródik, 
megrzáfolódik , opponólódik, s ki tudná előszám­
lálni légióját ezen hivatalos és nem hivatalos szavak­
nak és kitételeknek, nem csak kimondott, de le is 
irt. ez mond juk senkinek legkisebbe sem okozott
pirulást. Ismételjük, most vau alkalom, most vau a 
szükség jelen, nv elvünket a számára njonan megnyílt 
hivatalokkal nem mint ránezokkal lepett nil agg nőt, 
hanem mint becs teljes szűz menv asszon v I házasítani 
össze, mert ha egyszer, mivel a dolog először könnye­
dén és hanvagiil vétetett, ezen szabálytalanság nyel­
vünk kezelése korul megesontosul. aligha valaha le­
helem! azt a ráragadt hivatalos portul és rozsdáiul 
megtisztogatni... Tudtunk szerint Francziaországban 
minden kozhiv utalnál a Irunezia academia ny elv szabály ai 
vannak elfogadva, melly szerint helyesen Írni tudni 
mindennek, ki hivatalhoz jutni akar, legelső köte­
lessége; iigv liiszsziik, más országokban szinte meg 
fog kívántaim, hogy a melly ny elven valamelly hivatni 
az ügyeket kezeli, azon nyelvet egyszersmind értse is 
szabályszeriileg; miért ne lehelne tehát, ezen fel­
hozott példa szerint, nálunk is minden hivataloknál 
elfogadni s meghonosítói a magyar tudós társaság 
helyesírási szabályait ( Ebben gát csak hanyagság 
lehetne, melly ml közügy ek korul fáradozó férfiakat 
és testületeket nem akarnánk továbbra is vádolni. — 
Mikeresen munkálkodhatnak e részben egyesek is, 
kiknek buzgalmától nyelvünk ügvében annál többet 
varhatunk, mert hiszem végtére is bizonv nines okuk 
a helyesírási szabályok megtanulásától, mint valami 
nagv terhi! fáradságtól, visszaborzadni: a magvar lu- 
do' társaság csak egy pár ívnyi helyesírási munkájá­
nak figyelmes átolvasása, mi mind össze is néhánv 
órába kerül, s egy kis feszültebb figy elem és gondosság 
az első napokban, mellyek a ,roszny elv iiség'ből a .jó— 
nvelviiseg be átalakulási korszakot lesznek, se ké­
vé-. igen kévés fáradság után kész a szabóivos nv elven 
Mni > szólam tudó szónok és jegyző! ki vonakodnék 
meglenni e kevés fáradságot, ha a teljesített kötelesség 
öntudatát bírhatja jutalmul (

Goriiic-róitial inylliol«ijglal esvbeizó-
tar. készítetté (.sás zá r Keren ez. Festen. n\ o má­
tól! Traltner-károly inál. IS'rl. I2edrét ,12ti 
lap. Ara I írt 12 kr p. p.

\ görög műveltségnek messze századokig tartott 
és tart kihalása . miután maga e nemzet a cselekvés 
színpadáról rég lelépett i- ; uralkodott ez az utóv ilágon 
magasra fejlett művészété, valamint a tudományok 
állal, melly eket ha sok részben azon fény es fokra, 
hol most állanak , nem emelt is, de ö vele meg első 
és -ukeres alapjaikat, melly eken további tökélyesbi- 
tesök loly láttatott; uralkodtak — e nemzet és c nép —

messze századokon szokásaik és nyelvük által;... es 
így uralkodnak még must is a költészetben gyönyörű 
mythoszaik által, mellyekhöz képzelni! gazdagságra 
valamint értelem-mélységre egy nemzet vallásbeli meséi 
sem közelíthetnek, minél fogva a mesék nem csak 
saját nemzetük költőinél játszattak nagy szerepet , 
hanem az utóvilág minden magasabb költőinél is olly 
tekintélyt v ittak ki maguknak, hogy - sűrűbben vagy 
ritkábban de a legtöbbnél előfordulnak helyek . 
mellyek megértése a nélkül, hogy e mythologiában 
jártasak legy ünk, vagy legalább e jártasság hiányát e 
nemű jó kézi könyv állal ne pótoljuk, megértenünk 
lehetetlen. Különösen mi bennünket magy arokat illet, 
ámbár legújabb kori költőink es igen hely esen 
e bálvány ok rablánezaihól szabadulni iparkodtak, mind- 
azáltal bírunk mi is nagy becsű írókat, kiknek meg­
értése illy kézi könyv segedelme nélkül lehellen.
És ebben fekszik a jelen munkának egyik érdeme, ez 
teszi azt minden olvasónak elkerülhet lenül szükséges 
kézi könyvévé.

Mi magvarok nem csak szegények, de valóságos j 
koldusok vagyunk ó hitregekben; úgy latszik, soha 
sem dicsekhelénk (Ilyenekkel, vagy ha igen , azok a 
keresztény vallás bevételevei egészén feledésbe sii- 
iyedfek. jól esik ez okbul, legalább idegen tűzhely 
körül megfűlözniink, és körül tekintenünk, mint erez­
lek és gondolkoztak e részben más nemzetek. Es ezen 
tekintetben a gorög és római mythologia mint önálló, 
olvasmány is nemcsak egy ike a legmulatságosabbaknak 
hanem a leglanulságosbaknak es észtmivelohbeknek is.
S ez teszi a jelen kéziköny v másik érdeméi. Mind a 
kél tekintetben pedig olly hiányt pótol ki c munka . 
mellvnek nem léle mind olvaso mind tanuló közönsé­
günk részéről már rég sajnosait érezlelett.

A dús tartalmú könyvel rövid de kimerítő be­
vezetés előzi meg, melly ben a my thologia szár­
mazása észszerüleg fejteget telik. — Ezt követi szó­
tári rendben összesorolása mind azon neveknek es 
szavaknak, mellyek a mythologiában előfordulnak és 
benne szerepet játszanak , s melly ek a dolog kívá­
nnia szerint - hosszabb vagy rövidebb fejtegetés es 
magyarázat által kísértetnek, hol szükséges, lapokra 
is kiterjedve. A fáradhattad szerző, ki irodalmunknak 
o||v sok ágában lép fid munkás dolgozóul . a jelen 
könyv becséi emelte azzal, hogy benne a görög es 
római my Ihoszokon kivid, helyt adott egyszersmind 
más nemzetek hilregéinek is. A szöveg bőv ebb meg­
értésére számos kőm‘(széfek ékesítik azt, mellyek a 
főbb és nevezetesebb istenségeket ah ibiilumaikkalegy lilt 
állítják szem elő, hogy az olvaso ne csak olvasván, 
de szemmel is látván őket, és megtanulván a módot, 
melly szerint azok képekben és faragvány okban ábrá­
zoltaim szoktak, e bálvány-képeket bármikor meg­
ismerje.

A könyv kiállítása, finom veimen és szép önlelti 
csinos belükkel, teljes dicséretet érdemel, valamint az 
igen díszes és egy egész islenkoszoriil föllíinlető czim- 
kép is. Az egésznek ára, e nagy terjedelemben és 
ékes kiállítás mellett is, olly olcsó, hogy alig ismerünk 
köny vet az egész magy ar irodalomban, ntellynek ár­
hirdetése mellé az annyira divatossá lelt ,csak‘ nagyobb 
joggal volna alkalmazható.

WfKjf-miils/er liajilim én m
Második kötet. Megye-hivatalok. Előadva ifjabb 
l’alugyay Imrétől. (Fest Isít. 8rét.)

Mielőtt jelen könyv tartalma s becse iránt saját 
v élemény linket nyilvánítanék, előre bocsátjuk azon né­
zetünket. miszerint könyvek érdekéi taglaló helyes vé­
lemény képzésére legezélszeríibbnek v éljük, ha a szer­
zőnek munkája szövegében rejlő saját eszméit, elveit, 
vagy javaslatát. s az általa egybegyüjtölf adatokat 
különözve tekintjük, figyelem irányaid azon szempon­
tot tartván,hogy az elsők lulajdonkép elme, az utób­
biak pedig a gyűjtögető fáradalom szüleményi levéti 
chezképesl azok, mint fogalmak, az okozati v agy ered­
ményi alapokat fürkésző vagy hasonlító észlelés utján; 
ezek pedig mint adatok tényleges kútfők szerint, hon­
nan merit v ék, taglalandok. Részünkről ezen munka át­
tekintésében ezen nézpontokal követvén úgy találtuk , 
hogv a szerző a megyei hely hatóságok működési vi­
szonyaira nézve javaslati eszméket s elvont nézeteket 
a bevezetés czikkeihez, melly elvben I. i. a megy ei hi­
vatal-élet fontosságáról, a nem élet fogy liglani hivatal- 
kodás jó s árnyékoldaláról, a megyei tisztviselők ál­
tal kezelt büntető hatalomról, tisztviselői felelőség s 
hivatal-eljárási jegyzőkönyvről , hason ízűnek alatt 
értekezik (I -10. lap) s a (isztujitúszékről szóló sza­
kaszhoz (59 77. lap) ka peso la; a megyei hivatalok
lépcsőzcte szerint felosztott többi szakaszokba pedig

a rendszeres megyei hivatalok lényeges ismertetéséi , 
s azokra nézve lenálló részletes szabályok adatait fog­
laló. Mi illeti a szerző állal felhozott elv ek, nézetek és 
javaslatok fontosságát és ezelszerűseget. mindazokhoz 
járulni magunk is annál hajlandóbbak vagyunk, mint­
hogy azokat a szerző. mikép a ponlonkinli felidézé­
sek alatt megjegyzi, olly egyének állal nyilvánított 
vélemény i alapokra épilé, kik szüntelen a megyei élet 
körében forogván, s annak jó és árny ékoldalait való­
di lag ismerv én. javítási eszméik hely ességéről az ér­
telem és tapasztalat egy kint kezeskedik. Nem mellőz­
hetjük el mindazáltal ill azon megjegyzést tenni, mi­
kép igen v/élszerűnek tartottuk volna, ha a szerző 
azon hely en , hol a hivatalvágy . s hivatalos vissza­
élések v észes eredményét rajzolja, s hol mindezek bő­
vebb fejtegetéseid az improbus officiorum ambitus fé­
kezéséi tárgyazú legfelsőbb rendeletét is előterjeszti 

javítási terv ek alapjául szolgáló irány zati elvek ala­
kítása v égett az ambitus és repelundarum crimen ter­
mészetét, lényegét, és biintetésmodját e fárgybeh idus­
aik us romai törvény ek szellemében megismertette vol­
na , annáIfogva , minthogy a jog- és országtan köré­
ben leglekintélycsb tudósok egy ező véleményük szerint 
a romai állodalom ezen nemű intézkedéseiben leglie- 
ly eshen villa megoldv a azon igen nehéz jog és kor­
mány Inni föladat, hogyan lehet és kell egyrészről a 
népv álaszlás szabadságát teljesen biztosítani f másrész­
ről pedig a hivatalvadász fondor pártoskodását legsú- 
lyosban l’enyilni? Egyébiránt a szerző cszméjinek, mel­
lyek ezen dolgozatában a munka ezéljálioz képest kü­
lönben is csak mellékes helyt foglalnak, ezen rövid 
érintése után áttérünk az adatok mezejére, s ugy an­
azokat czélszerííbh áttekintés okáért isinél kél ágra 
feloszlandóknak véljük, úgymint történeti s élőkori 
adatokra; elsők aluli azokat értvén, mellyckre eredeti 
kútfőit az időkor változatos folyama behomályosilván, 
reájuk néminemű világot csak a régiségi tudományok 
szövelnékc dóriiból ; élőkori adatoknak pedig azokat 
tekintvén, mellyek a jelenkori törvények s törv ényes 
rendeletek táblájára irvák, nnnálfogva bizonyosságuk 
kétség kívüli. A szerző történeti adatai közölt, melly e- 
kef saját idézgefései szerint Ivéza Simon clironicájából, 
továbbá Katona, Confides, Koller, Fejér, Kovachieh, 
Hol ka sál. azelőkort oklevelek nyomán ismertető mun- 
kájibúl merited, vannak merész állítások is, p.o.hogy 
Spanyolország lalán nevezetét „Ispán“ hun mis szótól 
kapta: miután mindazáltal a szerző jelen köny v ében az 
illy Imiénéli adatuk, munkája főirányául kitűzött kor­
szerű eredmény elv alapjául nem vétetnek, sem pedig a 
história érdekében rendszeresen nem tárgyaltainak, 
azok részletes laglalalába ereszkedni helyen s czélon 
kívülinek véljük : mihezképest befejezésül azon ada­
tokról szólandunk. melly elv összeállítása állal a szerző 
a megyei hivatalok részletes ismertetését előtünteté, 
mire nézve tudván azt , hogy a szerző hivatalos állá­
sánál fogva azokat a legbiztosabb eredeti kútfőkből me­
ri! hété , legkisebb kétségünk sincs azok hely csségé- 
röbminélfogvn ugy anezen köny v nézetünk szerint azokra 
nézve , kik a megyei hivatalok mmémüségét ismerni 
czéls/erűleg kívánják, azonban az ismertető kútfőkhöz 
jutni alkalmuk nincs , legtöbb érdekkel bir. E.

TftHYÉWH.VrÓS.ittl TUDÓSÍTÁSOK.
Klliarliól. N.Yárad, dec. 24. 1SYA. Folyó hó 

I 'i . volt köv elszámoltató gy űlésünk a ,Sas‘ vendéglő 
szállójában, melly alig lön képes befogadni a mindkét 
nembeli roppant szánni hallgatóságot. Az ellenzék ün­
nepelt apostola Beöthy Ödön, az ülés megnyílta után, 
köv cl társa nev ében is, körülbelül négy órai beszédben 
számolt képviselői eljárásukról, kiemelve azon terhes 
kötelességeket, melly ek eg y követ állását üvedzik, és 
birálgalva egyrészről a mulasztottakat, kijelelő más 
részről a teendőket. Az egésznek jelleinzeteül tán nem 
lesz érdektelen nemelly adat: A királyi városok pol­
gárai, a kereskedő és mű iparos osztály kizárva nem­
csak saját ügyei kormányzásából, hanem fontos érde­
keinek a törvényhozó testületben! képvisülhelésétöl is, 

a büntető igazság martalékul adva az önkénynek, 
a népnév éles csak eszméből ismertetve, s hiányaival 

a gy akorlat legkisebb kísérletének, hanyatlásban a ha­
za; mert a nép, melly leszi, melly virágoztalja az or­
szágokat, minden teher egyedüli viselésére kárhoztat­
va, s a helyett, hogy roskadozó vállait! könnyítetnék a 
>uly, es töröltetnek homlokáról a veríték, rövidlátó 
szűz vállasok akaratánál fogva, kiknél bunkó az okfő, 
leverve a házi ado; a közteherviselés pedig fillérkedés 
által megbuktatva, az ősiseg állal bilincsben hagy­
va ipar és szorgalom, hitelintézet hiánya miatt parla­
gon a nemzeti gazdálkodás kincsbány ái, magas kamat­
láb s átokkisért uzsora terméketlen erkölcsrontó idő-
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szaka nehezedvén a nemzetre, közlekedési eszközök 
nem léte miatt lehet lenit xe csaknem minden belkeres- 
kedési forgalom, a nemzet intézkedési* alól elvont vám­
szabály miatt pedig évenkinl siilyedésben a mérleg, 
mellyben a nemzet szellemi és anyagi jóiéit* méretik, 
> évenkinl hatalmasabb lépésekkel közelítve az orvén\. 
inellynek szélein szegénység. annálfogva szolgaság, 
belesodortatván pedig, enyészel lesz elkeriilhetlen sor­
sa a nemzetnek. A hazai intézetek es társulatok tettle­
ges párloltatásléd elntasitlattak, elhalasztva a me­
gyei rendszerbe becsúszott öldöklő métely orvoslása.

egy néposztály, melly századok óla üldözi élik val­
lása miatt, hasztalan cseng nyomorúsága enyhítésé­
ért, a törvény, melly az országtól elszakadt test­
vér részek visszakapcsoltatását rendeli, végrehajtva 
nincs; ez pedig történik olt, hol megszokott tör- 
vénvhozáson alapuló alkotmány mellett kell és sza­
bad csak kormányozni sal. sat. - Másnap szint a Sas 
vendéglőben védegyleti gyűlés tartalék; a terem ismét 
tömve volt. —- I lián a megye teremében folytattatok 
a közgyűlés. .Jegyzőkönyv hitelesítése után magyar 
canczellariai és h.lartótanáesi intézvén vek olvastattak. 
Eleven emlékében él még a közönségnek azé megye és 
főispáni helyettese közti viszály; ez a kérdéses inléz- 
vények egyike állal ujlag fölmelegilleték. A főis­
páni helyettes ur által felküldött jegy zőköny \ bői úgy anis 
tudtára esvén a ninéll. helytartótanácsnak , miszerint 
a megye egyik köveiének (Komáromi György ) lekö­
szönéséről a főispáni helyettes nem értesít tetet t, sőt 
új választás is határozhatván a RR. által. Dobozy Mi­
hály hivatalától fölfüggesztett főügy véd követté vá­
lasztatott; továbbá, hogy főispáni helyettes úir főkorm. 
jogainak gyakorlatában gáloltalik : a megye e halár- 
zalának okai tehát, valamint a Harangi család neine- 
sedési ügyét illető okiratok is föllerjesztetni rendelteinek. 
Hz utóbbinak elég tétetni határoztalván, az elsőre 
végzésileg oda ny ilatkozott a megye , hogy, miután 
főispáni helyettes úr ez előtt harmadfél évvel oily ki­
jelentéssel hagyta cl főkorm. székét, miszerint azt csak 
úgy foglalandja el ismét. ha a törvények végrehaj­
tásával fölruházott hatalom helyeztetem!! őt vissza, és 
miután ez idő óta a megye és főispáni helyettese közt 
semmi hivatal-kapocs nem létezik, ennélfogva nem is 
értesítheti a kérdéses ügyben. -Végezetül a jövő or­
szágin iilésrci utasítások dolgozására választmány ne­
veztetett.

Hii«la|iestl iíjdousásoh. Alig monda el 
magasztaló beszédét az úgynevezett erély es fővárosi 
rendőrség felelt egy helybeli német lap, ugyanaz, 
melly nek szállásán kevés éjekkel előbb az ablakokat 
iilczai gnrázdálkodók beverek, a nélkül hogy az ,eré­
lyes* rendőrségnek a tetteseket nem utóérni, de csak 
kitudni is sikerült volna, ugy anazon lap, inellynek egyik 
szerkesztőségi tagja ugy anezen rendőrség engedőimé­
vel a verésnek már más nemét i> tapasztalta, kit e sze­
rint ezen magasztalásukra csak luila kötelezett, mel­
lyel méltányosnak szintezőn joggal nevezhetni, mint 
szemesnek az éji s nappali őröket fővárosunkban . 
midőn több erőszakos rablás, fosztogatás sót gyilko­
láson kiviil, mellyel ugyanegy időben olvashatónk a 
hírlapokban, egy betörésről is tudósit tatánk , melly a 
kigy ó-ulezában egy aranyművesnél történt, s melly re 
nézve különösen megjegyzendő, hogy a kigyó-utezá- 
nak legszélső vége sincs egy pár száz lépésny inél to­
vább a városháztól, cs ezen betörés mégis a falon ke­
resztül bontott üregen történt! - Egy másik magában 
ugyan csekély, de körülményei állal figyelmet érdemlő 
tolvajlásról is értesültünk. Egy itteni izraelitától, ki 
egy nyilvános tanodának tulajdonos tanítója. Szylx ész­
ter éjeién egy tábori ágy lopalott el. Kevés nap múlva 
neje egy zsibárusi raktárban megismeré az ellopott bú­
tort, mellyel a férj is csalhallan jelekből azonnal ma­
gáénak ismert: minthogy azonban az újabb birtokos a 
visszükiváni jószág kiadását egyenesen megtagadta, a 
dolog a városházra került; de ill a zsibárus (legyen 
bár tolvaj vagy orgazda) egész seregével a hasonló 
orgazda társainak mint tanuknak jelent meg, kik bi­
zonyságot lőnek mellette, hogy az ágyat már évek óla 
mint sajátját bírja. K fényes fanutételre a vádlott sza­
badon bocsáttatok :... s kiváncsiak vagyunk, valljon, 
illy nemű kegyes bánásmód által báloríttatva, mikor 
kezdetidi e ezinkos pajtásság nagy ban űzni merényeit, 
mintán tapasztahik, hogy egymás számára adott tanu­
lóidők teljes hitelességgel bir , s képessé teszi őket, 
idegen jószágot sajátokul bizony itni be. Azonban hagy­
juk c kellemetlen dolgokat, mellyek mint hatósági lágy­
ság — és emberi aljasság szomoritó példái egy iránt 
keserítik az erélyesebb, s tökély estiért sóvár vagya­
kat , s tekintsük fővárosunknak világosi) oldalát.—A

pesti dolgozóház alapításának folvó hó tokán két éve 
lesz, s e napon fog első isteni szolgálat tartatni ;iz 
épület egyik szögében alakított kápolnában: nem lehet 
tagadnunk, miszerint városunk sok árux oldalai közt 
a jótékony czelokrai adakozások tündöklő ellentét­
től allanak, •- alig halljuk \ alainelly iidxös intézel ke­
letkeztél, azonnal készen állnak az adakozó kezek: un 
alig lelesitlelell az erdeklelt dolgozoházbaui kápolna . 
s maris örömmel említhetjük, miszerint azt I ez. Simo­
ny iné asszonyság egy ezüst lámpával, l l’alisz Károlx 
tu egy arany ozott ezüst kehelly el, Scldechta Ignáez 
ur pedig, egy szintén aranyozott ezüst fedeles kcliel- 
ly el (elborulni) ajándekozák meg. Vdolgozóházban je­
lenleg a mindkét nembeli légyenezek száma , kik kü­
lönválva különféle munkákat dolgoznak, minlegx 200ra 
megy.

K I r, I «> i, n.
Franexiaomág. A ,,J des Débats“ a 

trónbeszéd védelmét az ellenzéki sajtó megtámadása 
ellen átvéve. A mull országgyűlés vége óta három 
pont -—jegyzi meg izgatá leginkább a sajtói, a 
Maroecovali harcz s béke, a Nagy-Britanniaváli viszái- 
kodások megszüntetése s a xvindsori út, és épen e ! 
bárom pont felett, mellyel, a cabinet egész politikáját, 
nevezetesen az alapkérdést, a kölcsönös cgv elért és 
fentarlásál Angliával, magokban foglalják, a trónbeszéd 
tökéletesen világos és a kamrák határzol I eg vér lését 
igény lik. Igaz, hogy soka! meg sem említett, nem a 
keletet és Syriat, nem Spanyol és Görögországot, nem 
Mexico! és Buenos-Ay rest és más számos ügy eket, í 
melly ek elég fontosságnak, például: Irhonl és O'Connellt. 
a luzerni zavarokat. Sx eiczol.Texasi és az Északamerikai 
egy esült statusokat. Miért ? Mixel a ministeriuin nem 
akart mindenről szólni, mivel az csak mulatságul 
szolgálna, mit az ellenzők a vitatkozások alkalmával 
szerezhetett, ha kedvet találta volna benne. A trónbeszéd 
Francziaország, nem pedig az egész világ számára vala 
szerkesztve. A király egyesekre nem ügyelhet , az 
minislereinek dolga; sajnálatra mélió-é ez? \ álljon a 
tizennégy napi válaszfölirási vitatkozások nem érnek-é 
fel az egyesült statusok elnöke tudósításának rettentő 
terjedelmességével. a franezia republikánusok csoda- 
latra méltó tárgyával. Szolgáljanak a röviden szerkesz­
tett trónbeszéd némi kiegészítéséül a folyamodványok, 
cabinetkérdések, az okokkal támogatott előterjeszt vé­
nyek , niellx eket titkos vitatkozás előz meg és cgx 
más nyilvános követ. Az egyesült statusok elnöke 
felelős, nem a király Franeziaországban, természetes 
tehát, hogy amaz sáfárkodásáról számolni tartozik, 
inig a királyról lel nem tehetjük, hogy számadási 
jegvzékkel lepend a kamrák elébe. Ilogx a trónbeszéd 
semmi lelkesedést nem gerjesztő, igaz lehel. Jól ve­
zérlett ügyek, s a dolgok békés és üdvös állása, csak 
értelmes férfiakra halhatnak és lelkesedés-gerjesztésre 
nincsenek számítva. A szabadság általában természeténél 
fogva nem lelkesedett, az vizsgál, roszal, vagy jó­
váhagy . de nem túlzó.

London, dec. 27. Dec. 21 én 
Limerick ir városban botrányos történél adta elő ma­
gát. A Dublinban megholt öreg Limerick gróf holt­
teste érkezett meg, hogy az ősi fény nyel a sí. inam 
székesegyházban levő családi sírboltba lelétessék. A ne- j 
messég és gentry k gyászkocsijainak hosszú sora, s a 
gróf ezer bérlője gyász-szalagokkal s fátyollal kalapja- ! 
kon kisérék a ezitnerekke! beleplezett, és grófi korönács- 
kával ékített halotti kocsit. Kiváncsi nép, különösen 'a 
körny ékbeli falusiak tolonglak az ulvzákon. - Rögtön 
az uj hídon nagy tolongás támadt, a gy ászkisé- 
rel irtózatos orditások között a pórnép által meglániad- 
(ntott , a bérlők szalagai leszakillellak sál. Sokan ko­
csijukból megszöktek, nevezetesen M o n I e a g I e lord­
dal ( Spri ag-R ice hajdani whig minister, kit O’Con­
nell. beszédében sokszor oily rútul lehord) méltatlanul 
bánlak s csak nagy bajjal sikerüli egy szomszéd pá­
linka-boltba menekülnie. A pórlömeg már készületeket 
lön agy ászkocsit koporsóval együtt a Ilidről a Sehaunon 
folyóba dönteni, midőn a közbejött kel csapat gya­
logság és dragonosok e halotti ünnepély gyalázatos i 
megháborilásáiiak véget vétenék. A nép kaezagv a s a 
katonaság kigúnyolása közt szelszalada. mire a te­
metésnek vége lön. \ meghall nemes, j<»lehel nem a 
legzsarnokabb ir földesurak köze tartozott. a nép állal 
gv i’ilöltetelt: o is egx ikr vala a távollevőknek , ki birtokát 
ritkán iát ogat á meg, s kit bérlőinek jólétük vagy j suny áru 
állapotuk nem aggasztó, ha őket épen nem is zsarolá 
Mind e mellett maga a whig párti ..Globe“ is ezen ese­
ményben a rcpealerekre kedv ezönep-demonstratiot lát, j 
mivel a gróf I’ itt korában egyike vala az ir parlament 
legbuzgóbb tagjainak, ki a két sziget törvényszerű í

egyesítésére szavazott. Lgyanazon estve érkezeit meg 
I) Connell l.imeriekben Derry nane- Abbey felé utazandó, 
s Cruise hoteljába megszállott, melly előtt azonnal több 
>záz ember csoportosult össze. Kétséget sem szenved, 
hogy e botrány fájdalmasan érintő öl: - eddig egyet­
len lory- xagy orangista-lap sem merészlé ezt ize a- 
lásávnl közvetlen összeköttetésbe hozni. ..Mint bízó - 
iixosl állíthatjuk," így ir a ..Britannia“ ,.im- 
szerínt s/ereletl fcjdelemnönkujolagi igen érdekes álla­
pota miatt, nagyon xálószinüetlen. liogv ö fölségejú­
lius é- augustiis hónapokban sétautat leend a tengeren 

V királynő s \ Iliért hg tegnap érkeztek London­
ba . a karácsonyi némajátékoknak a Drury lane színház­
ban! látogatására, mihez e kedvelt népszínmű ..Ro­
binson Crusoe s félitek szolgája“ választatott, Defoe 
ismert regénye után kidolgozva.

A ,.LIoyd“ban Falermobul dec. őröl kelt kö­
vetkező levél olvasható ,,Vau szerencsénk önt tudó­
sítani . miszerint a legújabb kir. rendelet következté­
ben . minden Angliából, Gibraltar és Spanyolország­
ból érkező hajókra nézve a vesztegelő a két Siczdiai 
királyság kikötőiben eltöröltetett.“

■Iaj«irors#.ás* München, dec.24. Sveicz 
jelenleg forrongási állapotban van. melly a v allásos kér­
dések tárgy alásában nagyobb őszinteséget igényel mint 
valaha s komolyan inti a sveiezi politika vezetőit igaz­
ságosaknak lenni. Fájdalom megkell vallanunk, 
liogv a legújabb beszéd, mellyel Bluntsehli sta­
tustanácsnok a nagy tanács dee 1 *án tartott ülésében 
monda, e benyomást ránk nem tévé Jólehet Blunt- 
se hli megengedi, hogy e .jezsuita-veszéllyel gya­
lázatos visszaélés“ űzetik, liogv rágalmaznak s ezáltal 
mindent roszahbá tesznek: más részről pedig ismételve 
kijelenti, miszerint ez ..iiltramontanus irányokat“ kor­
látolni kell. Mit ért Blunt sehli az ultramontanus 
irányok alatt ( Kétségkívül ép a jezsuiták meghívását 
Igen. de a jezsuiták az egy ház állal elismert rend, sőt 
a szentülya azoknak behozatálál ajánlá s Így az ultra— 
monlanus irányok a b o I ii z a s a“ csak a katholiku- 
sok jogsértésével történhetik Ki az iiltramoutanismust 
ostromolja ezerszer ismételjük - ostromolja magát 
a kath. egy házat. És mit tarthatni az ..ultramontanis- 
muslol ?" \ álljon ama jogsérelmek . melly ek Sveiozot 
évek óla sennvezik , a katholikusoktol eredtek s tán 
nem a radikáloktól ? Blunts eh ti Ir. bizonyára az 
elsőt nem fog ja állítani. Minek tellát oily rémektől félni, 
melly ek nem léteznek ? A válasz mély ebben fekszik 
Elhitetik magukkal,hogy az ullraniontanisnius politikai 
átalános fogalmai miatt veszedelmes : pi*dig igazán 
véve. tán önludlok nélkül, annak szellemi felsőbb- 
ségét. megdönthetien elvét, és rendületlen egységét 
félik. Azon párvonal is. mellyel III un t se hl i tr 
Straus/ tr. és a jezsuiták meghívása közt húz, nem 
látszik eléggé szilárdnak. Strausz meghívásában „a 
valódi proleslanlismusra“ nézve veszedelem vala. mi­
alatt a hitbelit érti. V zürichi nép kereszténységét 
meg akaró menteni, de Strausz nem akart a tan­
székre lépni. Ha tehát a jezsuiták meghívásában is a 
nagv szellemű vész csak visszásán léteznek, nem 
abban áll-é. hogy a nép ,, n a g y on is h ivó“ 
legyen? Ez tán csak más kifejezés a B hint­
sek li által választott kijelölés helyébe: a status a 
jezsuiták állal meghódittatik. Hz mindkettő hamis. 
Ép az igazi következetes prolestanlismust képviseli 
Strausz, s midőn a nép meghívása ellen fölkelt, csak 
épen következetlensége által sikerült a kereszténységet 
megmenteni. Ellenben ajesuiláknak Luzern általi meg­
hív alásuk semmi egyéb. mint a kalholikusok számára 
biztosított jogok eredménye. Ha a jesuifókban szelle­
mi vész rejlik, úgy az a kath. eg v házban is jelen van. 
\zon állítás pedig, miszerint ez vészt áraszthat a sta­
tusra, a rágalmak lajstromába sorozható, mit Bűnt- 
sehli maga is a jesuilákra vonatkozólag visszautasít«. A 
jesuiták legkevésbé veszélyesek a statusra nézve, sőt 
Luzern épen azért fiivá meg őket, mivel gátol és véd- 
falat képeznek mind a politikai mind a vallási radika- 
lismus ellen. Ebben létezik a valódi veszély , és ennek 
kivívására nyújtsanak leslvérileg kezel egymásnak az 
igaz értelmű protestánsok és kalholikusok. Fezéi azon­
ban el nem éretik, ha azok is. kik magukat a cou- 
servalivekhez számítják . a radikálokkal szavaznak, mi­
helyt ellenszenvük a jesuiták ellen fölgerjed. Az ügyek 
ez állásában a indikálok nagyobb következetességgel 
bírnak , tehát nagyobb hatalommal is. Zürich fölada­
ta volna . ezt tisztán elismerni. a jesuitákkal igaz s 
Iörv énv széni álláspontból kiindulva szólam s ezután 
Luzernnel a indikálok ellen a legszorosban szovclkef- 
ni. Azonban úgy látszik éhez jelenleg legkisebb re­
ménység nincs.
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TÁRKlLilUH és IXTÉZETEK.
Mjynr ,, c in /.éli m u /.emu t árg y a ban. t o- 

|. , ,.x; j,7|i,iS itol magyar nemzetimiwenmunknak e mai 
ni|részint ajándékoztattak, részint megvétettek:

I. könyvtárba,
I) () es. kir. főherezegsége József, fónséges főhg, 

oí : ';:nk tvnsi gt*s nádora József vs. kir, foherczeg fia. 
m.!_x ,u nemzeti mttseimmnknt erdekes kézirattal ajan- 
.I;.k -/a meg. iigxiumt lf>99dik evben Becsbe utazott tó­
ink követ utazása költségei árjegyzékével, német nyel- 
\ I•: 1. I V ntiI. m. kir. helytartótanács utján több ma­
gi ,ír országi konv \ nyomó intézeteiben kijött újabb , na- 
n vol.b es kisebb, nagyszamu nyomtatványok ingyen kul­
ik- :k be. Nagy kár mindazáífal, hogy ezek egy része 
rsonkán, gyakran czírolap es rajzok nélkül, több hazai 
hírlapok es folyóiratok pedig épen be sem küldetnek. 
;$) Hot ka Tivadar táblabiro „Az 184»/,. országgyűlési 
i.j .szakból néhány ismeretlenebb közjngi tárgy és meg- 
rog/ott balvélemény, fölvilágosítva Pozsony 1844.“ 
c/.imu allala szerzett munkával. 4) Balogh Pál orvost u- 
ií.,I ..II ilinem.inn emlekbeszéd almasi Halogh Pál által 
Pest ,.i: |s I I.- es ..Hahnemann emléke Pesten 1844. jul.

) X magvarors/agi iparegyesiilet igazgató valaszt- 
iiiuiiv t ...Xz. ij-aregvesiilet szabályai Pest 1S13." Tar-
, - k a 3ik magvar iparmukiállitáshoz 1843.“—„Jelen- 
rs 1/ js , magvar i|>annukiállitásrol Kossuth Lajos Pest 
Is) széni könyvtár kiadja az iparegresület tso
fii /e‘ Pest |v I 1 - I.» Ponori Tlievvrevv k József „Dürer Al­
ert i5 löki meslermiive Pozsonyban, Pozsony 1844. 

i án Kmistvverk von Vlbrerht Dürer. Joseph jThewrevv k 
\.a p.inor. Pi esslmrg Isii." — ,,Keresztesi Jozset 1 /99 ki 
m ig\ ar n\elv tudományi müvének felfiidözese s megis- 
mcrtpice. P. Then rew k József Pozsony 1844.“, mun­
kákkal kedveskednek nemzeti nur eunmnknak. — 7) Pe­
te n v I Salamon ..Par szó az. emlősükről általában, és a 
magyarhoniakról különösen Pest. 184 1.“ — 8) A pesti 
növendék papság munkálatai tizenegyedik évfolyam Pest 
ISII.-- I) (iiusser kér. János az. ajtalos iskolák szer­
zetének kormányzója ..Pamiliae Clericnrnm Kegtilarium 
Si'holarmn piaruni Prov. IInog. el Trans, pro anno 184;*). 
Pesthini.--—KI) Inrze Ferencz „A mágnes elmélete Ko- 
lo/svai: I s-H.o — II) F.réséi József ...Nemes Tordamegye 
1 loraja Kolozsvárt Isii.-1 — 13) fodor András gyűjte­
ni e;n c nemi 11 v maros-néniéii és veezeli római sir s emlék­
köveknek Kolozsvárit Isii. tulajdon munkáikkal. — 
Ft) Az ahi ndhánvai természeftani műkedvelő társulat 
pedig . I lel mala" bazalt begynek rajzával kedveskednek. 
II) Jankiivirs Antal hazánkfia llunyady Mátyás kirá­
lyunk fapai/sának színekkel ékesített csinos rajzával, 
melivet a párisi pattantyiiság fegyvertárában őriztetett 
eredeti után I s Fldik év ben személyesen lemásolt, ked­
veskedik küziníé/etünknek. Kz érdekes szép maradvá­
nyon hollóval ellátott Magyar és Csehország rzímerei 
következő korirattal láthatok: ..Alma Dei genitrix Ma­
ria, interpella pro rege .Matliia." — X aj ha eredetiét nem­
zeti múzeumunk számára megszerezhet nők! — iä) II. 
Lunden ezeredes vegintézete szerint száz darab Hóma 
valós viliekeit largva/o lajrajzok, nagy ivrétti rézmets/.- 
vcnvek ben a budai haditörvényszék áltál ni. n. inuseu- 
munknak beküldettek. ( X égé köv.)

M a g v a r gyárai a p i I o r é s z v é n y I á rsas a g. 
Xlagv ara szagban gv ai alapító közkereseti részvény tár­
sa- ig keletkezvén . m ellynek ezelja: I) iparvállalat ok­
in.z reszvenytársul járulni: 3) ipariiznknek részletes 
tói !e-/tesre segelv-kölesönt adni: 3) önerejével gyára­
kat allilni. F.-.en működések végrehajtására 1300—3000 
p. lm iiitnv i díj mellett egy ideiglenes igazgatót kivan vá­
lasztani . kinek főleg kötelessége leend egy vagy más 
vai! i.atba ereszkedés indítványozása. iparüzleti folya­
modványok iránti előv izsgálat, az ajánlott tervek v ele­
mein e/ese . s a választmány által elfogadott vállalatok 
teled - végrehajtása. — Melly föltételek olly rzélhol té­
tetnek közhírre . hogy az említett hivatalra vállalkozni 
!.:va:n>k, ebbéli nviiathuzataikat folyó évi május lső nap­
ja ; aíulirthoz. (Pesten Szarka-ulrza b. Forray ház.) 
k'ildjek he. Iv-lt az igazgató választmány üléséből ja­
nuár út-n l‘|:>. K II t h v Lajos in. k. jegyző.

.Miután a magvar gyáralapító részvénytársaság a 
1. mi in ipar elosegclesére olly feltétellel alakult, hogy 

i n ezelja: : a) iparvállataiokhozi részvényes társakn- 
, as b) iparii'/őknek részletes törlesztésre kiosztan­
dó kob-son.— e ) önerejét öli gyárállitások utján közke- 
i esetre eszközölje: s miután eddigi forgalmi tőkéjénél 
lógva ma.a: ollv helv/ethen látja, miszerint működéseit 
m- gkezdheli : ezennel közhírré tétetik: hogy addig is, 
míg az a!a; sz: báljuk rendeleté szerint igazgató válasz­

tathatnék, mind azon gyamok és iparűző urak, kik 
Magyarországban s kapcsolt részeiben találtató nje 
termékek feldolgozásával foglalkoznak, s a czmizett 
társaság részvénytársulatát, vagy segédkolcsonct a len­
jelelt pontok értelmében igénybe venni kivannak, elme i 
nyilatkozataik alólirtnál (Pesten Szarka utcza h-torray 
ház) elfogadtatnak. Költ az igazgató választmányaié- 
sóból januar 5én 1845. Ku t hy Lajos in. k. jegyző.
ÉEET,MÍ"VÉSZET,S TÁRSALGÁSI FÉSZEREK-

Léghajóban és árokban. Kn egy diligence 
kebelében és pedig mint hatodik személy valók, barom 
napot és két éjt töltendő e négy kerekű szekrényben. 
Hitka eset által kíntársakul szellemdús és művelt em­
bereket találtam. . ,

A mulatság azon veszélyekre, mellyeket mmdeni- 
künk kiállott, fordult; egy tengerész háromszor szen­
vedett hajótörést, és egykor az indiai tengeren vaja, 
midőn egy hajó lecsáklázására egy ugrást tón, s a vi/.- 
be esvén csak nehány lépésnyi távolban vala egy czetnek 
tátott torkától: egy zuaven tiszt egy beduin úttal elfo­
gatva, közel vala a lefejeztetéshez; a hideg, sorsi ntezo 
j atagán már nyakcsigolyáját érinté, midón egy fran­
cia golyó az arab kaponyáját szertezúzta és őt meg­
mentette ; egy harmadik beszélő, bizonyos amerikai gő­
zös szertepattanása által bámulatos magasságba vettetett.

A mi engem illet uraim, mond egy sovány es sa­
padt fiatal ember, ki eddig hallgatott, én soha som 
voltam tengeren , nem haliám soha a csata dörgéséit , 
még is én sokkal fogárdosb helyezet ben valék mint bar ki 
önök közöl,melly legalább az újság érdemével jeleskedett.

Néhány év előtt Hriisselben időztem ; vakmerő, bá­
tor kedélyrázkod tat ások után vágyva, barátaim egyi­
kévei léghajózásban akartam részesülni. — Az elhatá­
rozott perezben úti társam szavát meg nem tartotta, a 
földet egyedül szándékozóm elhagyni , mikor a nézők 
köréből egy ismeretlen kilépett, és kért, fogadnám ót 
kísérőül. Hevesen sürgetett, és esküvel fogadó , hogy 
pontiglan megtarlandja rcndeleteimet. Megegyeztem.

A gondolyába v etette magát, arcza örömtől sugárzott, 
parancsot adók a kötelek eloltására , s nehány másod 
perez múlva a fatetők fölött lebegéuk.Társam a nyugtalan­
ság legkisebb jelét sem mutatta: s gyönge veszélyes 
menhclj'ünkben olly nyug és hidegséggel ült, mintha ké- 
nyelmes zseilj-eszékbe sülyedt volna, ott békét,^minőt 
egy nyalánk ebéd megemésztése kiván, keresendő. Ma- 
dárkint tetszeni látszék önmagának elemében, i.melkc- 
désiinket könnyítendő, nehány fövénynyel tömött zsákot 
kiüriték; ennek igen örvendeni látszott, és kért hogy a 
többi, tehertől is szabaduljunk.

Kn megtagadóm,ő sürgette; kérdem: miért erőtetné 
annyira a tetemes!) magasságba emelkedést! félek, vi- 
szonzá ó, hogy megismernek.

Azt hívéin, valami különczczel van dolgom, ki e 
légutat vagy tünékeny szeszélyből, vagy fontolatlan ösz­
tönből választó, s most attól tartott, hogy a dolgot csa­
ltuk) valamellj’ik tagjának tudtára adhatnák, annál fogva 
biztosítóm őt, hogy e tekintetben nines mitől tartania, 
mert a földről nem lehet vonalmait megkülönböztetni.

Minden indokaimra süket tevén, megújított hévvel 
kívánta, vetnek ki minden terhet a léghajóból. Kz le­
hellel! volt; mi már is tetemes magasságban valónk, a szel 
tengerfelé hajlott bennünket, és én nem valék njogta­
lanság nélkül; azért kedvetlenül megmondani neki, ma­
radna békével és csendesen, f ogai között nehánj’ tördelt 

I hangokat dörmögött, s látóm kalapját elvetni: ezután 
lehúzta öltönyét, s ugyanazon útnak ereszlé, mellj'et 
előtte a kalap tón. Jól van! jól! kiált ő, most terhűnk 
csekélyebb, jobban evezendünk, e szavakkal nyakken­
dőjét készült leoldani.

De mi baja önnek/ habár távcső volna is valakinél, meg 
sem ismerhetne ön vonásaira. Krre ne építsen sokat, te­
lelt ő; doctor X an Kspennél jó szemek vannak.

Kz egy orvos neve volt, kinek hires . és jelesen 
szellemhetegek gyógyítására szánt kórháza volt. On 
ismeri X an Kspen dortort! kérdem én. —- Ismerem-e? 
két évre szállítottak he hozzá, ott mindenképen rosz- 
s/ui bántak velem , eret i ágiak , hajtószereket adtak, 
hideg vízzel öntöztek , es szünetlenül ellen mondottak. 
Soha sem engedtek cselekvéseim urának lenni, mint 
egv tömlöczben valék. Ma reggel sükeriilt azon átko­
zott lakhelyből elillanni : most nyugodt vagyok , engem 
ott soha sem látnak többé. — Már kétségtelen volt ; 
egy őrült volt velem a törékeny gondnkában , melly 
egjr léglapdán rsiiggött, s mintegy 1000—1500 meter 
magasságban valek! egy perczig szertezúzva rettegéstől 
dermedeztem. Társamnak hirtelen képzelgése, vész-ho­

zó akaratossága, egy birkózás közöttünk, ég mind a 
ketten elvesztünk. Dühösen kiáltozó a nekem rettene­
tes szót: felébb! felelik ! felébb! Gyorsan levetkőzött, 
és ruháit levetette. Kn merev szemekkel néztem szándé­
kát , s észrevételt sem tettem, tartván , hogy dühre in- , 
gerlem

Képzeljék , mit kellett ereznem , midőn harisnyáit 
lehúzván, felém fordulni lát ám, s mig vad szemekkel 
méregetett, szilárd meggyőződés hangján szólt: Még 
ezer méri föld van teendő, azért közölünk egyiknek a 
másikától menekülnie kell.

Haja szálai felállottak, kezei görcsösen ököllé szo­
rultak, azonkiil nálamnál sokkal erősb volt, és én ellen­
állásról nem is álmodozhattam.

11a gyilok vagy pisztoly lett volna nálam, nem kés­
tem volna velejét szétlocscsantani, mellet egy lökéssel 
átszűrni, minthogy a kétségbeesés bíztosi'tandott. Hiszik 
önök , hogy a legszigorúbb moralistának joga támadan- 
dott kárhoztatásomra ? Fegyvertelen valék.

Soha, sem a nyomag gyötrései, sem a legkomorabb 
képzelgés álomfiistmenyei ben nem leendettem képes az 
enyimhez hasonló helyzetet ábrázni; ez példátlan volt.

Inkább lettem volna emberfalónak kezei között, in­
kább éhes tigris általellenében láttam volna magamat; 
mindent inkább mint itt, ezen esztelennek hatalmában 
lenni, kinél kérelem és rimány, óvás és észokok feles­
legesek valónak.

Látóm őt a nélkül, hogy megkíséreltem volna az 
ellenállást a három zsák-terhet kidobni; a léghajó most 
rettentő gyorsasággal emelkedett; olly magasságba ju­
tott, mellyel elérni soha sem mertem volna álmodni. A 
föld eltűnt, sűrű föllegek gömbölyögtek alattunk , s fe­
jeink fölé emelkedének minden oldalról bennünket kör­
nyezve: halálos fagy borított el, s még folyvást emel­
kedtünk.

A bolond elégedetlennek látszék lenni; önmagával 
beszélgetett: nem haladunk , nem haladunk, morgó fo­
gai közölt; hirtelen felem fordult: „nős, atya vagy-é ?“
_Fiatal nőm és kilenez apró gyermekem van , kiket
halálom, éhhalálnak tenne ki, felelem gyorsan. ,,S ne­
kem“, kiáltó iszonyatos knczajjal s forgó szemeinek szik­
rázásaival , „nekem háromszáz nőin és öt ezer gyerme­
kem van , mór hozzájuk értem volna , ha a kettős siíly 
melly a lapdát terheli nem gátolja emelkedésünket; e 
késiét kétségbe ejt.“ A manóban önnek népes családa 
van , mondám oda vetve , s mindig idönyerésre ügyel­
ve! Hol lakik!— „A holdban; most oda megyek; rö­
vid idő mull a odaérek, mihelyt tőled megszabadnék, 
le veled, te gátolsz engemet, már is sokáig szenvedlek itt; 
rajta, pusztulj innen.“ A léggolyó hatalmas!) sebesség­
gel emelkedett, nem haliam többé mit beszélt az őrült; 
nekem rohant ; vas karjait éreztem , mellyek öleltek , 
mellvek felemeltek. — —

K perezben rettenetes kiáltás szakasztá félbe be­
szélőnket; rettenetes lökést éreztünk, a diligence egy 
nehánv fuvaros kocsi kerekéhez ül ód ott. fölfordult s mi 
epvik a másika fölött, szurokfekete piszokkal telt árok­
ba hullánk.

Mi nagyrészint néhány könnyű zúzásokkal szaba­
dultunk meg: hanem a léghajós, kinek beszél ve olly hir­
telen véletlenül felbes/.akasztatott, halkarját eltörte. 
Kukásakor kőre esett. Mi a szegény embert a szomszéd 
faluba vittük, sebésznek adtuk át, ki kétségtelenül egész 
koldussá tette. Minthogy utunkat folytattuk és én azóta 
többé nem láttam, meg nem tudhattam, mlkint szaba­
dult meg léghajói kalandjától , és inikint gyógyult föl 
az árokba eséstől.

Egyveleg- Az aranyat a tűz próbálja meg, az nsz- 
szonvt az arany, a férfit az asszony.

Kgv német a franczia hadviseléskor azzal vigaszta­
ló honfiait, hogy a franczink vallási gyakorlatra szok­
tatják a német népet, mert imádkozniuk kell, bőgj- no 
jöjjenek... ha pedig eljöttek... böjtölniök.

Boldog ember ki megnyeri azt, mit kíván, de bol­
dogabb kinek ninrs szüksége arra. mije nincs.

Parisban az nrszlán, tigris sat. nevezetek egy gyei 
ismét szaporodtak... vannak már „csillagok“ is, kik 
tudniillik adóssággal terhelve, nappal nem mernek nyil­
vános helyen mutatkozni. Illy csillagok már hazánkban 
sem ismeretlenek.

Ignzítáa. Anniit sz. Társ. és intézetek rov. a 
ni. t. társaság I itoknoki jel. nem 174*/v hanem 1S4,/V szól.

I,ig»lliay súllllor vezetése mellett
szerkeszti

lllnrz Oláh JáiioR-

Ivönw -arveres.
!:iI ni l ilinger Leopold egyetemi tanitó köny- 

r-i. isi"!;x ek között minden tudományok szakait illetők 
t nialiat link . tolihó 31 kén délután 3 órától óig, 23kán 
reggel > "i .itul 13ig . délután 3től óig, himzö utczában 

11 k s/.iiu aluli első emeletben nyilvános árverés utján 
<•: i ni hígnak. \ könvvjegyzek clolegcsen is folyó hó
I g r _ xíz urteres belvén megtekinthető. Költ Pes­
ten j le.-ír 7kén I* tű. (iyarmafby János mint a vég­
rendelet végrehajtója. (1—2)
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iármegye törvényszéke jelenlése 
Albert Károlt hitelezői esődiile- 

• éti jun. 27kére tűzetvén ki. s tö- 
I.-kkn Palló I nilre . penigyelónek pedig S/ar- 
x bites űgvtéil neveztetvén ; ugrvan ez kibir- 
k It S,.. Xndnisbó 12
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41,till). Pest városa tanácsának jelentése szerint | 
Geilner József hitelezői csődületének határnapja 1845. j 
éti januar 13kára tűzetvén ki, és tömeggondnokká llen- 
gelmüller Mihály, periigyelóvé jiedig Szújhély Frigyes 
hites ügyvéd neveztetvén : ugyan ez közhírré tétetik. 
Költ Sz. Andrásiul 21. 1844.

Borsod vármegye jelentése szerint Miskolez mező- ; 
városa tanácsa ottani lakos Povovszky János ellen cső­
dületet határozván , az illető hitelezők megjelenésére 
1-845 évi február Íjét határnapul tűzvén ki, s ideigleni 

! tömeggondnokká Szűcs Sámuel, perügyelővé pedig 
I Csabay József hites ügyvédeket nevezvén ; ugyanez ki- 
I hirdettélik. Költ Mindszentiül 29. 1844.

42,233. Tolna vármegye törvényszéke jelenté, 
hogv Bach Jakab vagyon bukott sexardi festőmester hi­
telezői csődületére 1845 évi jan. 21 ke kit űzetett s ide­
igleni tömeggondnoknak Domsieb Lajos hites ügyvéd, 
perügyelőnek pedig Tóth Isti án tiszt, nliigyész nevez­
tettek : ugyan ez kihirdettetik. Költ -Sz. Andrásán 19.

45,104. Győr városa tanácsának jelentése szerint 
Kozn Mihály özvegye született S/.ikora Anna hitelezői 
csődületének határnapja 1845 évi januar 9kére tűzetvén 
ki, és tömeggondnokká Szakács Mihály és Csáby Jó­
zsef tanácsnokok , periigyelóvé pedig Gulik János tiszt, 
föügyvéd neveztetvén Karácsony hó 10. 1844.

4.3599. Borsod vármegye alispánja jelentése szerint, 
Miskolez városa tanácsa ottani lakos néhai Fleischer Fá­
bián özvegye ellen csődületet határozván, az illető hite­
lezők megjelenésére IS 15dik évi január 17két határna­
pul tűzte ki, ideigleni tömeggondnokká Kraudy Lászlót, 
periigyelóvé pedig Csabay József mezővárosi tiszti ügyészt 
nevezvén. Sz. András hó 26dikán 1-844.

€'»őd|»pi—niessKiiiiletés.
44,357. Nagy-Bánya csődtörvényszékének jelenté­

se szerint, 24,337 sz. alatt jun. 2f>ról költ körlevél foly­
tában helybeli Melozin János mészáros ellen ren­
delt esódper biróilagmegszüntetettnek nyilatkoztatik. Ka­
rácsony hó 3. 1844.
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